

82年前,《开罗宣言》划下"永不可逾越的历史红线"

在埃及首都开罗西南的吉萨金字塔不远 处,有一幢名为"米纳饭店"的历史建筑。 1943年11月22日至26日,中国、美国和英 国三国政府首脑在这里召开开罗会议,讨论 对日作战问题,签署了《开罗宣言》。

《开罗宣言》于1943年12月1日正式发 表,是世界反法西斯战争的重大成果,明确确 认了中国对台湾的主权,为国际社会确立战 后国际秩序奠定了重要基础。

本月21日和22日,中国外交部发言人 连续两天在例行记者会上提及《开罗宣言》, 批驳日本首相高市早苗的涉台错误言论以及

多国人士指出,高市一系列错误言行践 踏《开罗宣言》等"永不可逾越的历史红线", 严重违背国际法和国际关系基本准则,挑战 战后国际秩序,必将走向失败结局。

红线早已划下

《开罗宣言》明确规定,日本将窃取于中 国的领土,包括台湾和澎湖列岛归还中国。 1945年,中美英三国发表、苏联后来加入的 《波茨坦公告》,重申"《开罗宣言》之条件必将 实施"。同年9月,日本签署《日本投降条 款》,承诺"忠诚履行波茨坦公告各项规定之

国际社会公认,这些具有国际法效力的 文件为二战后中国收复被日本军国主义掠夺 和窃取的领土提供了重要的国际法依据,也

是战后国际秩序的重要组成部分。

比利时中国和平统一促进会会长朱海安 说,《开罗宣言》和《波茨坦公告》明确规定日 本将窃取的台湾和澎湖列岛等归还中国,台 湾自古以来就是中国不可分割的一部分的事

基于"台湾是中国领土不可分割的一部 分"这一事实和前提,1971年,第26届联合国 大会以压倒性多数通过第2758号决议,彰显 了国际社会对坚持一个中国原则的郑重承诺。

英国亚太问题研究学者珍妮·克莱格指 出,规定将台湾归还中国的《开罗宣言》等文 件是构建战后和平秩序的重要基础。联大第 2758号决议明确中华人民共和国政府是代 表全中国的唯一合法政府。"谁无视这些历 史,就意味着要损害国际社会维护世界和平 秩序的努力。"

"《开罗宣言》等文件明确台湾是中国不 可分割的一部分,这是永远不可逾越的历史 红线。"委内瑞拉全代会委中议员友好小组副

公然挑战国际秩序

《开罗宣言》等一系列具有国际法效力的 文件早已确认一个中国原则,但高市日前却 公然声称"台湾有事可能对日本构成'存亡危 机事态'",暗示日方可援引所谓"集体自卫 权"武力介入台海局势。

除规定日本窃取于中国的领土要归还中

件还确认了日本战争行为的侵略性质,对日本 作为战败国的义务作出明确规定,包括完全解 除武装,不得维持能使其重新武装的产业。

然而,日本右翼政客近年来不断推动扩 军备武,"切香肠"式推进军事松绑,架空日本 和平宪法的"专守防卫"理念。高市上台后更 是加快这一进程,甚至试图修改"防卫装备转 移三原则""无核三原则"等。

韩国韩中城市友好协会会长权起植说, 高市错误言行"无视外交惯例、彻底违反国际 法",是"公然挑战战后国际秩序的极端政治

克莱格直言,高市的错误言行并非偶然, 与其长期频繁参拜靖国神社以及加速日本军 事化进程等动作密切相关。"日本从未真正面 对其在战争中的反人类罪行,至今依然予以

塞内加尔官方媒体《太阳报》刊文说,高 市错误言行无视国际法,带有严重挑衅意味, 与历史事实和国际共识背道而驰。

注定以失败告终

多国人士认为,高市的一系列错误言行挑 衅国际正义、破坏战后国际秩序、践踏国际关 系基本准则,后果严重、危害深重。如果日本 想重走军国主义老路,最终只能以失败告终。

美国国际问题专家、前驻白宫记者威廉, 琼斯认为,高市错误言行是军国主义、扩张主 义等危险倾向的回潮,危害战后世界繁荣与

高市错误言行及相关动向引发周边国家 警惕和批评。韩国国会议长禹元植要求日本 在历史、领土等问题上展现真诚反省和负责 任态度;朝鲜媒体发文批评日本正在撕下"和 平国家的面具",暴露"战争国家的丑恶嘴 脸";俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃批评高市 至今不反省自身错误。

鉴于高市相关言行极其错误、极为危险、 极具挑衅,中方向日方进行严正交涉,并出台

大量日本民众自发到首相官邸前抗议,要 求高市撤回错误言论并道歉。日本不少政界人 士、媒体和专家纷纷批评高市言行恶化中日关 系,引发地区局势紧张,给日本"带来灾难"。日 本经济界人士普遍担忧日中关系恶化,进一步 冲击本已面临下行压力的日本经济。

琼斯指出,高市错误言行在曾遭受日本 侵略的国家引发紧张和担忧,日本经济已因 此受到冲击。日本战后靠贸易和发展实现繁 荣,如今却牺牲这种繁荣去推行在本地区制 造紧张甚至冲突的政策。这是"愚蠢行为", 高市应反省自身错误。

扎哈罗娃谴责日本公然挑战战后国际秩 序。"高市如果了解历史,便会意识到,日本历 史上的侵略行动均以失败告终。

> 新华社记者 阚静文 熊茂伶 赵家淞 新华社北京11月23日电

在开封,邂逅"触手可及"的大宋

开封作为有着4100多年建城史的古都, 在历史的长河中积淀了深厚的文化底蕴。而 最为璀璨的,当属北宋时期的东京。当时的开 封是世界上最大的城市,《清明上河图》所描绘 的繁华景象,至今仍令人神往。如今,开封通 过创新的文旅融合模式,让游客得以"穿越时 空",亲身体验大宋文明的独特魅力。大宋的 繁华盛景,不再是尘封在古籍中的遥远记忆, 而是化作了可触可感的鲜活体验,让每一位访 客都能邂逅那个"触手可及"的大宋。

开封府: 干年府衙夜焕新 点亮文旅新坐标

开封府又称南衙,初建于五代后梁开平元 年(公元907年),距今已有1000多年的历史, 在北宋时期更成为天下首府,地位显赫。现在 的开封府是以宋代开封府衙为原型重新修建 的主题文化景区,占地80余亩,为国家4A级 旅游景区,河南省十大人文景区、河南省纪委 廉政教育基地。它气势恢宏、巍峨壮观,与位 于包公西湖的包公祠遥相辉映,形成了东府西 祠、碧水楼阁的壮丽景观。

白天的开封府,在澄澈的天空下显得格外 肃穆。巍峨的府门,仪门、正厅、议事厅、梅花 堂等主体建筑沿中轴线次第排开,勾勒出北宋 各级官吏办理公务、审理案件的完整场景。门 前的石碑,默默诉说着昔日府衙的威严;正厅 内,仿佛依然回荡着包拯升堂问案时惊堂木的 余响。这些建筑不仅是历史的见证,更是宋代 政治制度和法治文明的重要载体。

而到了夜间,这里就不仅仅是普通的古建 筑群,而是一个仍在光影中呼吸的大型历史叙 事现场。2025年8月,经过两年多精心筹备的 沉浸式夜间大型实景演出《南衙千秋月》正式磅 礴上演,标志着开封府实现了从白天观光到全 天候体验的转型升级。通过"天下首府"的法治 传承、"侠义家国"的武术展演、"千年魁榜"的科 举盛况、"遇见苏轼"的文人雅集,让游客在虚实 交织中深度体验大宋文化的多元面貌。

《南衙千秋月》以"光影启华章,一府览千 年"为核心理念,创新性地打造了"5+N"沉浸式 体验模式。即以五大核心演艺为灵魂支柱,贯 穿于整个游览过程中的多种情境互动,演出以 历史人物与文化故事为叙事线索,按照精心规 划的游览线路逐步展开,带领游客穿越千年,亲 身体验大宋东京城的繁华。整个演出运用了目 前最先进的光影技术,包括全息投影、激光秀、 水幕电影等,将现代科技与传统文化完美融合。

《南衙千秋月》的序幕主题是"一盏灯·光 启千年",当夜幕下的灯笼被依次点亮,仿佛接 通了与北宋繁华夜生活的连接。光影与音乐 在此刻完美交织,为每一位游客营造出富有仪 式感的穿越瞬间,宣告一段跨越千年的梦幻之 旅正式启程。步入正厅,第二幕"一座府·天下 首府"徐徐展开。演出通过光影叙事技术,结 合专业演员的深情演绎,生动再现了历任开封 府尹清正廉明、执法如山、心系百姓的为政事 迹。光影流转间,包公的铁面无私、勤政爱民, 仿佛跨越时空重现眼前。这不仅是对历史场 景的还原,更是对"法治""廉政"精神的深刻诠 释与传承。转入演武场,气氛陡然变得激昂。

演出的第三幕"一雅集·遇见苏轼",将整 个游园体验推向一个风雅的高潮。此幕以大 文豪苏轼与开封的深厚渊源为线索,巧妙再现 了历史上的"西园雅集"。通过演员与游客的 互动演绎,结合如梦似幻的光影艺术,诗词唱 和、书画鉴赏、古乐欣赏等文人雅士的休闲生 活得以生动呈现。

第四幕"一科举·千年魁榜"聚焦于北宋嘉 祐二年那场被誉为"千年第一榜"的科举考试。 这一次科考英才辈出,苏轼、苏辙、曾巩等名垂 青史的人物皆出于此。演出通过情景化的再 现,传递了中华优秀传统文化中,知识分子"为 天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世 开太平"的精神理想与历史使命。第五幕"一台 武·侠义家国",则以家喻户晓的传奇人物"御 猫"展昭为主线,精彩上演,完美诠释了"侠之大 者,为国为民"的精神风骨。刀光剑影,拳脚生



风,不仅是视觉上的强烈冲击,更深深激荡 着观众内心深处的家国情怀与正义感,让人 直观感受宋代文武兼备的社会风貌。

而开封府的"N"种情境互动,如同散落 在千年府衙各处的文化珍珠,丰富了整个 游览的层次与趣味。"漫说苏颂"引领游客 仰望苏颂掌中的宇宙星图,触摸其创制的 "水运仪象台"的玄妙;"水月云天"节目中, 优美的传统舞蹈在水畔上演,似天上流淌 的月华,若山间摇曳的松风;崇正门下的 "招军演武",战鼓擂动,一纸"召军令"瞬间 点燃现场的热血;"汴梁幻戏"再现了汴京 街头的市井烟火。游客沉醉于此,能够真 切感受到千年前东京开封作为国际大都市 那鲜活场景与繁华盛况。

一府览千年,月色共新生。开封府夜 游项目是根据现代旅游市场对文化沉浸体 验的迫切需求,融合当下社交互动等新理 念,将历史文化、景观建筑、消费场景进行 融合,集成新媒体声光电、元宇宙互动、微 情境演艺等创新形式,形成多维复合式体 验,给游客带来出其不意的游玩效果与感 官沉浸,让游客沿着开封府的历史脉络,穿 越情境,展开一段大宋盛世的千年之旅。

铁塔景区: 菊香禅韵中的干年之约

作为开封的标志性建筑,开封铁塔历 经近千年风雨依旧巍然屹立。这座建于北 宋皇佑元年(1049年)的古塔,原名开宝寺 塔,因其通体镶嵌褐色琉璃砖,浑似铁色, 故俗称"铁塔",是国务院1961年公布的首 批全国重点文物保护单位。铁塔高55.08 米,八角十三层,是目前我国保存最完整、 历史最悠久、最高大的一座琉璃砖塔,以较 高的文物价值被誉为"天下第一塔"。

步入景区,层层叠叠的菊花缀满步道 两侧、环绕石狮脚下,将铁塔的厚重与秋菊 的灵动巧妙融合。第十五届中国菊花展览 会暨中国开封第43届菊花文化节盛大启 幕,作为分会场的开封铁塔景区正以铁塔 为骨、万株秋菊为魂,精心铺展一幅"一塔 一菊韵 一步一宋风"的文化画卷,让每一 位慕名而来的游客都能沉浸式感受古都的 独特魅力。除了赏菊之外,景区的沉浸式 体验同样精彩。备受好评的"五灵寻禅"剧 情任务线在秋季全新升级,游客可沿着任 务指引,深入了解铁塔的千年历史。

在落叶市集的特色菊花展中,游客既 能欣赏珍稀菊种,又能品饮清雅香茗。茶 艺师们身着宋制汉服,现场演示宋代点茶 技艺,引得游客纷纷驻足。完成任务后还 能赚取"银票",参与景区专属拍卖会,赢取精 美礼品。舞蹈《点茶赋》《迦陵频伽》《双头佛 的禅说》轮番上演,舞者衣袂翩跹,再现宋代 雅韵;全新推出的《菩提禅梦》《千年》《镜花水 月》等节目,配合精心设计的灯光、音效与舞 美,让游客沉浸式体验宋韵禅意的唯美与厚 重。《点茶赋》通过优美的舞蹈动作,将宋代盛 行的点茶技艺艺术化地呈现在观众面前。

"铁塔行云"是古都开封的"汴梁八景"之 一,古往今来,许多文人墨客都为此景写下了 优美的诗句。站在铁塔下,我们仿佛能够穿 越历史,感受来自宋代文化的魅力。

汴河游船: 桨声灯影里的大宋不夜城

千载汴梁城,一船游古今。汴河游船景 区分为汴河段、龙亭湖段、包公湖段,是一处 以北宋汴河历史文化为核心的特色游览景 区,以乘船游览方式,将城市的两湖一河串联 起周边八大景区。汴河游船已成为开封特色 旅游名片,是河南省唯一一个集古建筑、非遗 宋词、灯光演艺欣赏等于一体的水上游项目, 夜晚乘船欣赏沿途精美仿宋建筑群,亭台楼 阁错落有致,古桥如虹横跨河面,尽显宋代建 筑的典雅与庄重。

汴河游船现有画舫船、摇橹船、双层画舫 船等多种船型,共设登船码头9处,游客乘船 游览,可直达景区。夜游汴河是这座古城的 正确打开方式,当画舫缓缓启航,仿宋古桥在 灯光映照下流光溢彩,宛如星河坠入人间。 游船行进间,两岸四大主题园林步步皆景、处 处有戏。龙亭湖中心舞台大型水上实景演出 《泱泱宋潮》,通过龙舟争标、御宴簪花、雅集 市井、瓦肆勾栏四幕剧情,再现了大宋繁华盛 景。码头灯影、特色演艺船,断桥银丝古建一 系列宫廷舞蹈器乐、古风杂技让游客沉浸式 感受皇家乘船游园的氛围,品味千年宋韵。

万岁山武侠城: 热血江湖的演艺狂欢

踏入万岁山武侠城,便开始了一场穿越 千年文脉的江湖之约,邂逅藏于烟岚之间的 侠影仙踪。这里以武侠为墨,在北宋皇家园 林万岁山的历史绢帛上,挥毫泼墨,勾勒出国 内首屈一指的沉浸式侠义江湖。从刀光剑影 到仙侠奇幻,万岁山武侠城以超3000场演出 的密集呈现,成为开封的"流量担当"。

景区内,各大主题区域对应各种截然不 同的热血人生,让游客沉浸式体验江湖豪情 与侠骨柔情。江湖狂欢艺术区是古今交融的 欢乐殿堂,到了夜晚,光影、音乐与人潮交织 成盛大狂欢。水浒主题区域是武侠迷的天 堂,震撼人心的《三打祝家庄》演出还原经典 剧情,让游客仿佛置身水浒场景。仙侠奇境 区域则充满梦幻色彩,游客可邂逅巡游群仙, 亲历北斗七星降临的震撼场景。十里洋场区 域带你踏入有温度的流金岁月,与一代宗师 不期而遇,领略武者风范。

开封府《南衙千秋月》演出

万岁山武侠城以历史为骨、武侠为魂,将 建筑、演艺、美食、互动有机融合,构建起可触 摸、可参与、可感知的立体江湖。无论是飞檐 走壁的侠影、市井街巷的烟火,还是仙侠幻境 的缥缈、非遗技艺的震撼,都在此汇聚成一幅 跨越千年的文化长卷,让游客在刀光剑影中 感受侠义精神,于烟火人间品味宋韵风华,带 走一段独一无二的江湖记忆。

朱仙镇启封故园: 文旅融合迸发新活力

作为古都开封的前身,朱仙镇的历史文 脉可追溯至春秋时期"启拓封疆"的筑城史, 更是明清时期与汉口镇、佛山镇、景德镇并称 的中国四大名镇。在朱仙镇启封故园,可以 循着历史的足迹,系统了解朱仙镇从战国时 期朱亥封地到宋代漕运要冲,再到明清商贸 重镇的发展脉络,深刻认识其"一战扬威、一 河兴盛、一画传世"的文化特质。

在非遗体验区,可以参与活字印刷技艺 实践,亲手拓印古朴文字;在宋代点茶体验环 节,能够感受宋代文人雅士的生活雅趣;朱仙 镇木版年画工坊里色彩艳丽、线条刚健的"秦 琼敬德"门神画,更体现了这一"中国年画鼻 祖"的艺术价值。在国际版画基地、汴绣博物 馆、北宋官瓷博物馆,这些非遗技艺的活态传 承让人们亲身触摸到了历史的温度。

当夜幕降临,启封故园换上璀璨盛装,夜 游活动更让游客沉醉其中。实景节目《水花 秀》通过技艺演绎,将朱仙镇的历史故事与民 俗风情生动呈现。

在开封,历史与现代交融,传统与创新 碰撞,每一处景点都承载着千年宋韵,每一 次体验都充满惊喜与感动。这里的每一块 青砖、每一片琉璃、每一盏灯火,都在诉说着 大宋的故事,等待着每一位游客前来聆听、 体验和感悟。在这里,大宋文化不再是博物 馆里的陈列品,而是化作了可触可感、可参 与可体验的活态文化,真正做到了让历史 "活"起来,让文化"动"起来,让游客"融"进 来。在宋韵流转中,开封正以其独特的魅 力,续写着文旅融合的新篇章,让大宋文化 变得真正"触手可及"

> 开封日报见习记者 刘亚楠 开封日报社供图

顶住美国压力 G20约堡峰会通过联合宣言

新华社约翰内斯堡11月22日电(记者白舸 靳博文) 二十国集团(G20)领导人第二十次峰会22日在南非约翰 内斯堡开幕。南非国际关系与合作部长罗纳德·拉莫拉在 当天下午召开的记者发布会上表示,与会各方已就会议核 心议程达成共识,并通过《二十国集团领导人约翰内斯堡 峰会宣言》。

这是G20峰会首次于开幕当日通过联合宣言。会议 前夕,美国驻南非大使馆照会南非政府,重申美方不会参 加此次峰会,并反对在未经美方同意下"以二十国集团共 识为前提发表任何峰会成果文件"。南非政府随即表示, 美方已因抵制峰会而失去"发言"资格,南非不会屈服于美

峰会宣言共包含122条内容,强调通过多边合作应对 全球挑战,并呼吁加强对发展中国家的支持,以推动包容 性增长与可持续发展。

南非总统发言人文森特·马格韦尼亚当天在接受新华 社记者采访时表示,宣言的顺利通过表明各国正以实际行 动加强协作、支持多边主义。他强调,世界是休戚与共的 大家庭,任何国家在追求发展目标的进程中都不可能独 行。此次峰会也再次彰显了多边主义的重要性。

美国是下一任G20轮值主席国。此前据媒体报道,美 方计划仅派驻南非大使馆临时代办出席轮值主席国交接 仪式,遭到南非政府拒绝。马格韦尼亚表示,这一安排对 于南非来说"不可接受"。

在被问及与美国的轮值主席国交接安排时,拉莫拉指 出,鉴于美方未按外交惯例派出相应级别代表参会,南非 不会在峰会现场举行轮值主席国交接仪式。他强调,美国 作为G20成员,理应由国家元首或部长级官员参加峰会。

拉莫拉表示,南非始终秉持开放与友好态度,愿与美 方继续保持合作。交接仪式将于峰会结束后在南非国际 关系与合作部举行,也可在美方提出请求后,于南非境内 其他适当地点进行。

欧洲领导人称美28点 新计划"需进一步完善"

新华社布鲁塞尔 11 月 22 日电(记者 陈斌杰)在二十 国集团领导人约翰内斯堡峰会期间,多位欧洲领导人22 日发表联合声明,指出美国就结束俄乌冲突提出的28点 新计划"需进一步完善",并重申国际边界不应被武力改变

据欧盟委员会当天发布的联合声明,欧洲理事会主席 科斯塔、欧盟委员会主席冯德莱恩、德国总理默茨、法国总 统马克龙、英国首相斯塔默等欧洲领导人表示,28点新计 划草案中有"对实现公正持久和平至关重要的内容",但 "需进一步完善"。

声明再次重申了此前欧洲领导人反复强调的解决乌 克兰问题的原则:"不应以武力改变边界。"此外,声明还对 28点新计划中限制乌克兰武装力量的条款表示关切,称 "这将使乌克兰在未来容易遭受攻击"。

声明还说,涉及欧盟和北约的相关条款需要分别得到 欧盟和北约成员国的同意。

美国全国广播公司19日晚援引白宫官员的话报道 说,美国总统特朗普本周已批准一项旨在结束俄乌冲突的 28点新计划,尝试重启和谈。按照美国媒体的说法,28点 新计划由白宫近期秘密起草并与俄罗斯讨论,要求乌克兰 从其目前控制的顿涅茨克部分地区撤军,其多项内容此前 一直为乌方所拒绝。方案内容披露后,未参与拟订的欧洲 国家表示反对。

特朗普21日表示,他希望乌克兰最晚于本月27日接 受28点新计划。俄罗斯总统普京表示,这一新计划可能 成为和平解决乌克兰问题的基础。乌克兰总统泽连斯基

泰国南部 洪水侵袭



11月22日,在泰国宋卡府,人们撑伞走在被洪水淹没 新华社/路透

美国报告首例人感染 H5N5型禽流感死亡病例

新华社洛杉矶11月22日电(记者 谭晶晶)美国华盛 顿州卫生部门日前发布公报说,该州一名感染 H5N5 型禽 流感病毒的居民于21日死亡。这是全球首次报告人类感 染这种禽流感毒株的病例。

据介绍,这名患有基础疾病的老年病例自11月初以 来一直接受住院治疗。出于隐私保护,卫生部门未公布患 者其他信息。华盛顿大学医学院临床病毒学实验室检测 结果显示,患者感染的是H5N5型禽流感病毒。美国疾病

控制和预防中心已确认这一结果。 调查显示,患者在自家后院饲养多种家禽。华盛顿州 卫生部门在其家后院禽类饲养环境中检测到禽流感病毒, 认为患者最可能的感染途径是接触家禽、饲养环境或野生

华盛顿州卫生部门表示,目前公众感染风险仍然较 低。与患者有接触的人员经检测,结果均为阴性,也没有 证据显示该病毒有人际传播能力。公共卫生部门将继续 监测密切接触者的健康情况。

据美疾控中心网站介绍,H5型禽流感在全球野生鸟 类中广泛传播,并已在家禽和奶牛中引发疫情。从全球范 围来看,人类感染的 H5 型禽流感占据主导地位的是 H5N1型毒株,H5N5型毒株的人类感染病例尚属首例。